

УДК 159.922.1

А. Г. Кямалова

МОДЕРНИЗАЦИЯ И СЕМЕЙНЫЕ ЦЕННОСТИ

У статті сім'я розглянута як основа держави, як дуже важливий елемент для продовження людяності, людства, як гніздо, у якому всі можуть сховатися і зігрітися. Від того якою є сім'я, на чому закладений її фундамент, виховання дітей, залежить майбутнє народу і держави, до яких вона належить. Одним з головних питань сучасного періоду є процес модернізації сім'ї. Модернізація у широкому сенсі є сучасною думкою, характером і досвідом. Основу взаємин у сім'ї складають, у першу чергу, відносини між чоловіком і жінкою. Також ці відносини створюють первинне середовище у процесі соціалізації сім'ї. Однак, є безсумнівним той факт, що якщо відносини між батьками і дітьми будуть сприятливими, то вплив їх на формування особистості дітей і підлітків буде таким же міцним та ефективним.

Ключові слова: сім'я, сімейні цінності, гендерна рівність, особистість, сімейне виховання, моральність, психологічний вплив.

Семья, являясь основой государства, является очень важным элементом для продолжения человечности, человечества, гнездом, где все могут укрыться и согреться.

То какой является семья, на чем заложен ее фундамент, воспитание детей, является главным условием будущего народа и государства, к которым она принадлежит. Не является случайным то, что продолжение и вечность одного народа возможны с хорошо воспитанными поколениями. С поколениями, которые имеют высокое национальное существование и национальный дух! Если народы не воспитали идеальное, достойное того, чтобы доверить свое будущее поколение, то их будущее является темным. Семейная жизнь в целом оказывает влияние на развитие личности. Известно, что основы характера человека, его отношения к труду, нравственным, идейным и культурным богатствам формируются в семье.

Одним из главных вопросов современного периода является процесс модернизации семьи. Немного проясним содержание понятия модернизации.

Модернизация в широком смысле является современной мыслью, характером и опытом. Модернизация является течением, возникшим в Европе в конце XIX - начале XX вв. Точнее говоря, модернизация была создана для того, чтобы вывести страны Европы из упадка после Первой Мировой войны. Целью являлось обеспечение стремительного развития, восстановления разрушенной инфраструктуры. Эзра Паунд в 1934 году провел акцию в поддержку

модернизации с лозунгом «будьте новыми!». Другой парадигматический подход к модернизации был выдвинут в 1940 году выступавшим против «Обычной последовательности» философом и композитором Теодором Адорно [Азербайджанский...]. По мнению философа ясное мышление является важной особенностью модернизма. Французский философ Маркиз де Кондорсе выдвинул концепцию о том, что технологические (технические) сдвиги и полезные изменения дают возможность делать изменения в нравственных и культурных ценностях [Cambridge...]. Кроме этого, он отмечал, что технологический сдвиг в результате дает толчок к социальному сдвигу. Модернистское течение, возникшее после Первой Мировой войны, оказало влияние на многие сферы общества. С развитием модернизма появлялись и стремительно распространялись новые течения. Из-за того, что до модернизма в европейском обществе не было столь свободной мысли, группы общества с различным мышлением не могли создавать свои течения. Однако, созданное модернизмом в начале XX века условие помогло этим группам активизироваться. Уже выступления против социальной жизни, образа жизни в европейском обществе становились массовыми. Люди выпячивали свои проблемы, стремились их решить. В период модернизма также начали формироваться такие течения, как гендер, феминизм и т.д. Модернизм, являясь одним из аспектов современности, имеет тесную связь с гендером. В 1890-1940-х гг. в период первой модернистской волны начали возникать феминизм и другие течения. Феминистская активность и идеология иногда способствовали реакциям против них, гендерным спорам. В период модернизма, в результате еще большей актуализации гендерных вопросов, встречались случаи предоставления женщинам свободы выбора и других прав. Основным желанием представителей гендера было формирование «новой женщины». Эта новая женщина должна была стать независимой, образованной, способной выступать против репродуктивной жизни в доме и умеющей быть продуктивной в общественной сфере женщиной. Лишение женщин ряда прав и свобод до модернизма заставило их объединиться в ряде групп. Одной из таких групп были требующие гендерного равенства. Создатели этого общества утверждали, что мужчины и женщины обладают одинаковыми правами и свободами, должны равноправно действовать в обществе, социальной жизни. Вообще, гендер является современной социальной наукой, различающей понятия пола и гендера. Пол человека считается основной причиной и основой психологических и социологических различий между женщиной и мужчиной. В результате развития научных исследований стало ясным, что с биологической точки зрения схожесть между мужчинами и женщинами

больше, чем различия. Исследователи даже считают, что единственное ясное и значительное различие между мужчинами и женщинами связано с их ролью в продолжении рода. Заметное различие социальных характеристик и схожесть биологических характеристик женщин и мужчин в мире дает возможность прийти к такому выводу, что биологический пол не может быть объяснением различий социальной роли людей. Таким образом, возникло понятие гендера. Понятие гендера, в зависимости от биологического пола, было внушено людям обществом и выражает совокупность социальных и культурных норм. Определяющим психологические особенности женщин и мужчин, модели их поведения, виды профессии и деятельности, не является биологический пол, а социально-культурные правила.

Вообще, понятия гендерного равенства, гендерной культуры были встречены в Европе с симпатией и были приняты всеми. Несмотря на возникновение в Европе, понятие гендера превратилось в часть глобализации и распространилось во многие части мира.

Таким образом, возникший в Европе в конце XIX – начале XX вв. гендер уже полностью применен в реальной жизни в нашем современном обществе и уже есть его результаты. В результате гендерного равенства женщинам были предоставлены равные с мужчинами определенные права. Это достойно уважения. Как известно, человек с момента своего появления предпочитал жить не один, а в виде семьи, сообщества и в результате сформировался институт семьи. Давайте посмотрим на гендер и семью. Обратим внимание на Европу, которая считается источником гендера. Статистика, связанная с нынешним гендером является радужной, т.е. в Европе господствует гендерное равенство, но мы не можем говорить о такой статистике насчет семьи. Вот здесь возникает противоречие. Откровенно говоря, гендерное равенство, женщины, требующие одинаковых с мужчинами прав бывают уже более независимыми, более уверенными в себе, одним словом, постепенно обращают меньше внимания на мужчин. Женщины, требующие гендерного равенства, думают о профессиональной жизни, карьере больше, чем о семейной жизни. А это в конце приводит к одиночеству и горьким последствиям. Социологи считают, что сознательно выбранное одиночество в конце века будет долей большинства людей в развитых странах. Уже формируется новый феномен: люди постепенно не испытывают необходимости в семейных связях. Они хорошо зарабатывают, любят комфорт, находятся в искренних отношениях с друзьями и коллегами. Им хватает общения, они ведут активный образ жизни. **В США** 42% работающего населения не вступило в брак. 40% хозяев домов живут одни, 35%

не собираются связывать себя узами Гименея. Т.е. большей частью потребителей являются неженатые люди. Традиционная семья, состоящая из прокармливающего семью отца и матери домохозяйки, составляет десятую часть всех ячеек общества.

- **В Англии** было проведено исследование среди тысячи женщин в возрасте 25-35 лет. Стало известно, что женщины уже не считают семью основной жизненной ценностью: три пятых опрошенных отдают первенство «как можно большему получению удовольствия» и подчеркивают, что это важнее, чем выходить замуж или становиться матерью. Еще одно исследование тоже приблизительно подтвердило это: две трети женщин в возрасте 20-30 лет сказали, что они не нуждаются в постоянном спутнике жизни и они, безусловно, отдают предпочтение карьере.

- **В Германии** около 13 миллионов людей не имеют семьи или же постоянного партнера. Они живут отдельно в собственных домах или же квартирах. Т.е., по научному толкованию словаря Брокгауза, они являются одинокими. По сведениям немецких социологов, численность этого, бывшего когда-то немногочисленным сословия, начало увеличиваться с 1990-х гг. и в последующие годы число таких «одноголовых хозяйств» только увеличивалось.

- **В Испании** количество свадеб уменьшается, каждый год количество незамужних женщин растет на 10% и сейчас в стране есть более 8 миллионов незамужних женщин. Испанские женщины бывают больше деловыми, отдают предпочтение увеличению качества своего образования, ведут борьбу за служебное продвижение. Они не стесняются называть бедность и зависимость от мужчин недостатком сегодняшней жизни.

- **В Японии** после принятого 20 лет назад известного закона «О равенстве занятий», сформировалось поколение женщин, полностью посвятивших себя работе. Для них традиционный брак полностью потерял смысл. На самом деле, японские женщины сейчас чаще всех используют предложение «нет привлекательных мужчин».

Понимая дорогу к современности, как крайне политическое и экономическое понятие, мы не оцениваем в нужной степени то, что эти поступки осуществляется людьми, получившими социализацию в семье. Тогда, как корень политических и экономических проблем в большинстве случаев нужно искать в семейных ценностях. Мониторинг газет говорит о существовании серьезных проблем нравственных ценностей. Уменьшение уважения людей друг к другу, неуважение, превращение бесстыдства в норму

поведения тоже создает серьезные проблемы.

Основы формирования ребенка в будущем, как мужчины или женщины, закладываются в семье. Девочки усваивают эталоны женственности, прежде всего, в условиях диалога с матерью. Мальчикам же прививаются характерные мужчинам качества, особенно волевые качества. В них воспитывается сдержанность, выносливость, мужество и другие качества. С этой точки зрения характер отношений родителей к детям тоже является очень важным.

Большинство исследований видит семейные проблемы, воспитание детей в глобализации, «вредном» воздействии пришедшей с Запада свободы. По нашему мнению, корень проблемы нужно искать не в глобализации, а в оценке ценностей, т.е. в нашем отношении к свободе другого в семье. Значением свободы является отношение к свободе любого человека с уважением вне зависимости от его должности, возраста, пола и способности выразить свое мнение.

В любом случае, можно сказать, что корень материальных проблем всегда находится в нерешении нравственно-этических и мировоззренческих вопросов. Научные работы З. Фрейда выявили, что сфера бессознательного создает многочисленные намерения, импульсы и склонности вне зависимости от того, как обеспечиваются материальные потребности человека. И если эти факторы не находят своего отражения в культуре и нравственности, то они проявляют себя в агрессивности. В том случае, если культура и нравственность носят репрессивный характер, они подавляют резкие инстинкты, способствующие агрессивности человека к другим. Выходит, что для уменьшения агрессивности необходимо заменить репрессивную культуру и нравственность культурой и нравственностью, которые более толерантны к другим. Кстати, ученые давно пришли к такому выводу, что традиционная культура и нравственность, традиционная семья построены на основе лидерских амбиций и культуры покорности [Мамедзаде, 2007, с. 19-26].

Мы всегда гордились крепкой семьей, однако можно ли однозначно утверждать, что сегодня она действительно является крепкой? Небольшой мониторинг азербайджанской прессы показывает, что имеется очень много случаев разводов, оставления семьи, детей и отъезда для работы за границей с целью заработка, неравных браков. Говоря о неравенстве, мы больше привыкнув к разговору о материальном неравенстве мужа и жены, упускаем из виду культурное и этническое различие между мужем и женой, что является почвой для правового неравенства. Нужно учитывать, что неравенство может оказывать позитивное влияние на развитие, однако правовое неравенство сегодня является негативным фактором. Сюда можно добавить такие

проблемы, как проституция, третий пол и возможная с технологической точки зрения смена пола. С первого взгляда эти вопросы не относятся к семейному пространству, но они косвенным образом оказывают влияние на семью, воспитание детей и другие факторы [Мамедзаде, 2007, с. 19-26].

В условиях растущих различий для традиционной семьи становится трудным жить. Уже сегодня мы можем отметить, что появились различные типы семей. В стране кроме традиционных или же патриархальных семей существуют городская нуклеарная (маленькая) семья, неполная семья и другие семьи. Все они в той или иной степени отделились от традиционной семьи. А нужной моделью семьи безусловно является традиционная семья, семейные ценности. В таком случае другие типы семей не подходят маргинальному типу, т.е. идеальной семье. Естественно, что это не является нормальным явлением и в далекой от идеала семье микроклимат тоже не может быть нормальным.

Основу взаимоотношений в семье составляют, в первую очередь, отношения между мужчиной и женщиной. Также эти отношения создают первичную среду в процессе социализации семьи. В традиционных азербайджанских и мусульманских семьях главой семьи является мужчина. Лидерство в семье способствует разногласиям. Если общественная нравственность и культура не смогут найти выхода из этого положения, то удар, нанесенный семье этими разногласиями, будет болезненным. В семьях, где есть лидер, как у лидера, так и у подчиняющихся ему людей появляется много комплексов, теряется интерес к творчеству и т.д. Семья, в которой имеется лидер, способствует установлению культуры подавления голоса в обществе. Самым главным является то, что в рыночных условиях отношения между мужчиной и женщиной в семье уже полностью меняются. Немало случаев, когда женщина, занимаясь бизнесом, содержит мужа и семью или же мужчина зарабатывает деньги за границей, а женщина занимается домашними делами и воспитанием детей.

По мнению Н. Соловьева в современных семьях отец, являющийся главой семьи, регулирует воспитывающие, хозяйственные, управленческие функции и свободное время [Соловьев, 1984, с. 92].

По мнению А. Пономарева, с точки зрения главенства в семье, существуют три типа отношений: относительно авторитарные (имеющие лишь название), номинальные и эгалитарные (основанные на равном делении имущества). Эти отношения тоже влияют на функции семьи. В авторитарных семьях главами семей являются мужчины. А в эгалитарных семьях главами семей частично являются женщины [Пономарев, 1989, с. 83].

В современных семьях, в основном, за основу берется принцип взаимности.

Если женщина работает, то мужчина берет на себя определенную часть домашних дел. Внутрисемейные отношения в современных семьях имеют некоторые относительные различия и практически являются одинаковыми. Консультация родителей с другими членами семьи, в том числе с детьми при решении некоторых семейных дел, принятие ими во внимание их положительных мыслей, а также предоставление детям свободы во время создания семьи, тоже является новыми, отличающимися свойствами во внутрисемейных отношениях. Психологические исследования показывают, что далеко не все родители могут пользоваться этими возможностями в равной степени. Однако, является несомненным тот факт, что если отношения между родителями и детьми будут благоприятными, то влияние их на формирование личности детей и подростков будет таким же крепким и эффективным.

A. Kamalova. Modernization and Family Values.

In the scientific work has noted that the family is the foundation of the state of humanity, also is a very important factor for the continuation of mankind, means a warm nest for everybody. How the family should be, where to build a foundation, their children's education are the most important condition for the nation and for the future of the state. One of the main issues of the modern period, is a process of modernization of the family. Modernization in a broader sense means the modern idea, character and experience. The foundation of the relationship depends on the relationship between a man and a woman in the family. Also, the relationships create the first environment of a family in the process of socialization. If the relationship between parents and children is favorable their influence to the formation of the identity of their children and teenagers can be so strong and effective.

Keywords: family, family values, gender equality, identity, family, education, moral and psychological impact.

Джерела:

Мамедзаде И. Р. Модернизация как путь к современности. – Азербайджан : Bu Gün və Sabah, 2007.

Пономарев А. Развития семьи и брачно-семейных отношений на Украине. – Киев : Наукова Думка, 1989.

Соловьев Н. Л. Женщина и ребенок в после разводной ситуации. Социальные последствия развода. – Москва : ИСИ, 1984.

Азербайджанский гендерный информационный центр [Электронный ресурс]. – Режим доступа: gender-az.org

Cambridge Companions Online [Электронный ресурс]. – Режим доступа: cco.cambridge.org